



## Отзыв

доктора филологических наук, доцента Жиляковой Натальи Вениаминовны на автореферат диссертации, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Черновой Ирины Сергеевны на тему:

«Становление и функционирование профессионального сообщества сибирских журналистов во второй половине XIX – начале XX в.»

Дореволюционная сибирская журналистика в последние годы все чаще привлекает внимание исследователей, о чем свидетельствуют многочисленные работы, принадлежащие представителям разных отраслей знаний: филологам, историкам, лингвистам, философам. Актуализация «сибирики» связана с пониманием научным сообществом важной роли местной периодической печати в становлении гражданского общества, в формировании общероссийского информационного пространства, в развитии регионального самосознания. Представленное исследование, посвященное профессиональному сообществу сибирских журналистов, с этой точки зрения отличается высокой степенью актуальности.

Новизна исследования связана в первую очередь с выбранным объектом исследования. Автор диссертации совершенно справедливо отмечает: в существующих работах «практически не затрагивался вопрос о профессионализации авторов, формировании регионального сообщества деятелей прессы» (с. 3). Для историков журналистики одной из самых животрепещущих проблем до сих пор остается определение круга авторов дореволюционных периодических изданий и связанная с этим работа над расшифровкой псевдонимов, установлением авторства публикаций и т.д. Настоящая диссертация заполняет эту исследовательскую «лакуну». В ней впервые описываются журналистские практики, раскрываются формы досуга журналистов, проявляются вопросы функционирования редакций. Новый материал, вводимый в научный оборот, также свидетельствует о новизне представленной диссертации.

Опираясь на результаты, достигнутые исследователем, можно разрабатывать эту тему в отношении других сибирских журналистов, использовать предложенную исследовательскую методику. Это позволяет говорить о высокой научной значимости диссертационной работы.

Практическая значимость диссертации обусловлена возможностью ее использования в преподавательской практике: при составлении курсов по истории региональной журналистике, проведении семинаров для студентов-историков, журналистов, социологов.

В авторефераты отражены основные положения работы, которые позволяют судить о логике проведенного исследования. Использование источников разного типа, обращение к текстам региональной периодики, вовлечение архивных материалов обеспечивают достоверность выводов,

делают исследование ценным подспорьем для исследователей журналистики Сибири.

Работа является добросовестным, глубоким междисциплинарным исследованием, хорошо продуманным и структурированным. Композиция отвечает логике исследовательской мысли. Однако хотелось бы уточнить у автора два момента.

1. В поле зрения исследователя находятся ведущие газеты Сибири – «Сибирь», «Восточное обозрение», «Сибирский вестник», «Сибирская жизнь» и «Сибирские вопросы». Почему в этом списке не оказалось томской «Сибирской газеты», которая по сути была неотъемлемой частью «триумвирата» «Сибирь» - «Восточное обозрение» - «Сибирская газета»?

2. Представляется, что, говоря о роли редактора для определения позиции издания, можно было бы отметить уникальную в этом отношении ситуацию с газетой «Сибирская жизнь», которая после 1905 года стала органом печати, управлявшимся коллегиально. Об этом говорили современники, отмечали в своих донесениях цензора.

В целом не вызывает возражений установка автора, направленная на то, чтобы сосредоточиться на нескольких ведущих изданиях – это по сути задел на будущее исследование.

Автореферат отражает основное содержание диссертационного исследования и соответствует требованиям, предъявляемым к данного рода изданиям.

Автореферат диссертации «Становление и функционирование профессионального сообщества сибирских журналистов во второй половине XIX – начале XX в.» Черновой Ирины Сергеевны написан на должном научном уровне, соответствует заявленной специальности 5.6.1. – Отечественная история, отвечает требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ. Автор работы И.С. Чернова заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук.

Автор отзыва - доктор филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика, доцент, зав.кафедрой теории и практики журналистики факультета журналистики Национального исследовательского Томского государственного университета

Жилякова Наталия Вениаминовна

30 января 2022 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет» (ФГАОУ ВО «ТГУ») 634050 Россия, г. Томск, пр. Ленина, 36. Телефон (3822) 529 585. E-mail: [rector@tsu.ru](mailto:rector@tsu.ru). Веб-сайт: <https://www.tsu.ru>

Подпись Жиляковой Н.В. уточнена

